

39路记者探访一线劳动者,感受——

# 极寒天气里的山东温度

降温、大风、暴雪……寒潮来袭,城市的零点之后有多冷?在一千个劳动者的眼里,有一千种极寒的感受。

深夜,济南101路公交车司机张善超驾驶着车辆运送晚归的乘客;零下十六摄氏度的室外,济南市急救中心的周林浩医师和同事抬着担架争分夺秒地奔跑;万籁俱寂之时,济南高新公安分局舜华路派出所的民警明正搀扶着醉酒的男子回酒店;凌晨4点,枣庄鲁南农副产品批发市场内,一批批新鲜蔬菜整装待发……

寒潮来临之际,人们纷纷躲进室内,但依然有无数劳动者在岗位上默默坚守。齐鲁晚报·齐鲁壹点特别推出战寒潮策划报道“寒战”,派出39路记者奔赴全省探访,感受“70年来同期最低温”中的“山东温度”。

## 迎战

### 寒战·山东零点后



### 山东12个站点最低温刷新纪录

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于民星 赵卓琪

6日-8日,2021年首次寒潮天气持续影响山东。7日,山东多地最低气温接近或打破历史同期纪录。据省气象台预报,8日清晨,鲁西北、鲁中地区最低气温仍将在-15℃~-17℃,提醒市民做好御寒工作。

7日一早,出行的山东市民真切地体验到了“冻裂”的感觉。“捂得就露了一双眼睛,还是觉得冷。”早上上班的张女士表示,绝对不能在路上回消息,手一会儿就没知觉了,手机也被冻关机了。

据省气象台数据,7日7时前后,鲁西北、鲁中、半岛内陆地区气温基本在-18℃至-20℃之间,鲁西南、鲁东南在-15℃至-17℃。据省气象台预报员介绍,不少监测站都打破了历史最低纪录。

数据显示,本次寒潮天气过程,山东共12个监测站(安丘、博山、东平、高密、临沂、青岛、庆云、日照、商河、汶上、五莲、周村)的最低温创历史新低。

济南天气实况图显示,省会济南市区最低气温达到-18.3℃,莱芜区石云山站点达到了-24℃。

预报员表示,“预计气温在8日白天开始有所回升。”

中国气象局专家表示,导致目前我国中东部大部气温偏低的最直接原因是“西高东低”的经向型环流和偏强的东亚冬季风,拉尼娜和秋季北极海冰偏少则为今年冬季风偏强提供了重要的背景条件。



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 郭春雨 时培磊  
赵原雪 张荐博 胡允鹏

### 稳稳的幸福

把每一个人平安送回家

如果说公交车是城市流动的脉络,那济南K101路公交车则让城市昼夜不熄——这辆不打烊的公交车,在极寒天带给济南人一份移动的温暖。

凌晨0点30分,在详细检查了轮胎等车况后,K101路从始发站准时出发。深夜的道路静悄悄,在站点等待的乘客基本都是代驾司机。

“101真是太方便了。”放置好自己代驾骑的折叠电动车后,乘客王大哥热情地跟旁边的乘客打招呼。

王大哥老家在东北牡丹江,来济南已经有些年头,但是这么冷的天,他也很少遇到。“我一个东北人,要在济南冻哭了。”

快把人“冻哭了”的天气里,稳稳的公交车承载着“稳稳的幸福”。同样承载着一份“稳稳的使命”,在凌晨1点,代驾司机齐师傅接到了一个新订单。

“一晚上挣了400多块钱。”齐师傅给记者看他的接单记录,“我平时兼职于代驾,每天干到夜里1点多。一个月收入七八千块钱。”齐师傅告诉记者,自己白天做厨师,晚上干代驾,虽然辛苦,但想到家里两个可爱的女儿,就觉得日子红火有奔头。“干代驾也是一

份有意义的工作,我们把醉酒的乘客平安送回家,不光保障了乘客的安全,还保障了一个家的安全。”

### 烟火的坚守

一个小吃摊,一份冬日温暖

7日,山东多地迎来历史最低温,冰冻的城市里,除了寒冷,大多数市民似乎并未感觉生活有什么不同。楼下的小店日常供应着各色蔬菜;不想做饭,路边摊小饭馆仍在营业;懒得出门,也可顺手点个外卖……零时的夜晚,有一大群人正冒着寒冷忙碌着。

受寒潮影响,淄博街头多数摊车都选择了早早关张。不过,经过商场西街一众门头,一家名叫“南方野馄饨”的小餐馆却仍旧在昏暗的长街中亮起微弱的灯光。老板姓姚,安徽人,2008年到淄博开店,距今已经12年多。

姚老板说,不管什么天气,自己的餐馆都会开到很晚,夏天时甚至能开到天亮。

每一碗馄饨汤里,都加了满满一勺胡椒粉,吃完馄饨,还要把汤喝净,直到头上冒出了细密的汗珠,才算“扳赢”了寒潮一局。

客人中,快递小哥吃得最欢。他告诉记者,当天他已送了100多单。

“餐馆对面有个小公寓,里面一些在外打拼的年轻人很晚才下班,半夜都会来这里吃馄饨,尤其是冬天,吃饱了回家,就不会这么冷了。”姚老板说。

夜晚很冷,但城市的大街小

巷仍充斥着烟火气息,每个小摊的背后都折射着对生活的热情,也寄托着家人的牵挂。

### 默默地守护

出警救助,我们义无反顾

无论是在车祸现场,还是在醉酒回家路上,抑或是着火的紧急瞬间,总有一群人第一时间出现在救援现场,警察、消防员、急救人员……他们守护着城市和市民的安全。

7日凌晨一点半,淄博公园派出所内一阵急促的铃声响起,民警们接到了一个特殊的报警求助电话。出警地点是距离不远的一家麻辣烫店。民警耿振江与三名同事立即驱车前往。赶到现场他们发现,小店之中没有客人,只有一位嘴唇发青的老人,双眼紧闭,冻得瑟瑟发抖。

“她是在外面卖烤肠的摊主,冻得受不了,才到店里取暖,我实在担心,便报警求助。”民警到来之前,店员一直给老人添热水取暖,在暖气的烘烤下,老人冻僵的双手和脸逐渐恢复了血色。

耿振江和同事守在老人身边,一直等到老人恢复正常,民警才驱车返回,从而完成了入夜的第7次出警。

结束出警后回到派出所,民警的口罩湿了一圈,没有被警帽盖住的耳朵和脸颊被冻得通红。一位民警告诉记者,现在用手摸摸外面的栏杆,能感到一阵刺痛。

“不管天气多么冷,我们都会义无反顾……”耿振江说。

链接

### 赏雾凇、看冰瀑、挑战冬泳 冻并快乐着

最强寒潮带来的不仅有挑战,还有难得一见的美景和冬日独有的乐趣。

1月7日早晨,济南趵突泉三股水上空出现了袅袅的水汽,再现著名的“云雾润蒸”奇观;青岛崂山上晶莹的冰瀑如梦似幻,行走其中恍如置身仙境;暴雪后的烟台一片纯白,仿佛一尘不染的童话世界;荣成的天鹅湖公园里,成群的大天鹅在晨光水色中飞翔、漫步、栖息、觅食,与随风摇曳的芦苇和碧波粼粼的水系构成一幅雪后初霁的画卷……

哈气成冰的天气里,大街上的行人裹着厚厚的棉衣,冬泳爱好者们却不惧严寒、劈波斩浪。泰安大众桥南侧石峡公园附近的小河里,两名冬泳爱好者砸开河面厚厚的冰块,在冰冷刺骨的水中游得热火朝天,时不时还与岸边的行人进行交流,构成了一幅独属于冬日的欢乐画面。



济南趵突泉再现“云雾润蒸”奇观。

### 山东紧急发文

## 因天气无法按时到岗 不得按迟到缺勤处理

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小涵 通讯员 范洪艳

近日,受寒潮影响,我省出现剧烈降温,多地伴有大风强降雪。为贯彻落实《中共山东省委办公厅山东省人民政府办公厅关于进一步做好抗寒潮保温暖工作的紧急通知》要求,切实做好极端严寒天气劳动保护工

作,1月7日,省人社厅印发《关于做好极端严寒天气劳动保护工作的紧急通知》,有关内容如下:

一、各级人力资源和社会保障部门要高度重视极端严寒天气下劳动者权益保障工作,加强对用人单位遵守劳动保障法律法规情况的监督检查,有针对性地指导督促用人

单位制定和落实劳动者权益保障措施。

二、用人单位应当建立健全劳动保护工作制度,落实相关措施,切实保障极端严寒天气下劳动者身体健康和生命安全。

三、用人单位因极端严寒天气停止工作、缩短工作时间,工资支付参照国家和省关于停工、停

产期间工资支付相关规定与职工协商确定。

四、劳动者应当配合用人单位在严寒天气期间合理调整作息时间或者工作岗位,并遵守相应制度规定。

五、劳动者确因极端严寒天气影响不能按时到岗到位的,用人单位不得按无故迟到、缺勤处理。